

行政長官2018年施政報告 The Chief Executive's 2018 Policy Address

堅定前行 燃點希望 Striving Ahead Rekindling Hope



土地房屋

房屋

- 繼續落實新房屋政策，包括資助出售單位價格與市價脫鉤
- 增加公營房屋比例，調撥更多土地作公營房屋發展
- 檢視《長遠房屋策略》的公私營房屋比例
- 香港房屋委員會考慮讓資助出售單位業主分租未補價單位予有需要的家庭，並推出公屋寬敞戶免租調遷優惠措施
- 接納香港房屋協會(房協)建議，試行「長者業主樓換樓先導計劃」
- 撥地協助房協重建舊屋邨，並藉此增加房屋單位供應
- 邀請市區重建局研究重建公務員合作社地段

土地供應

- 持之以恆地開拓土地，並把七成新增土地，以房屋單位計算，用於公營房屋
- 推展「明日大嶼願景」，展開人工島填海研究，為香港增加土地供應、推動經濟發展及改善市民生活質素
- 今年內完成兩項棕地作業研究，以制訂政策和措施
- 推出「土地共享先導計劃」，滿足短中期房屋需求
- 重啟工廈活化計劃，為業主改裝舊工廈提供誘因，並容許經活化的工廈提供過渡性房屋



宜居城市

交通

- 豁免或代專營巴士繳交政府和專營隧道/道路收費，以紓緩加價壓力
- 理順三條過海隧道私家車、的士及電單車收費，分流過海交通
- 於明年就中環及其鄰近地區的「電子道路收費先導計劃」具體方案進行諮詢
- 未來五年，在政府設施和公共休憩用地項目加設至少1 500個公眾泊車位
- 復辦「中環-紅磡」渡輪航線，試辦行經啟德、紅磡、尖東、西九龍及中環的「水上的士」

環境保護

- 在2020年收緊新登記電單車的廢氣排放標準，2023年年底前淘汰歐盟四期柴油商業車，就禁止柴油私家車在本港首次登記進行諮詢
- 立法實施都市固體廢物收費，增撥資源推行減廢及回收；政府帶頭避免使用即棄塑膠餐具，並研究管制使用有關餐具的可行性
- 政府帶頭發展可再生能源，為個人和非政府機構安裝可再生能源裝置提供支援

樓宇安全

- 推出25億元「優化升降機資助計劃」，資助有需要業主優化舊式升降機
- 修訂相關法例，保障動物福利
- 警隊推展「動物守護社區大使」計劃

動物福利

- 修訂相關法例，保障動物福利
- 警隊推展「動物守護社區大使」計劃

勞工及福利

- 在本屆政府任期內通過取消強制性公積金「對沖」的賦權法例，並在修例後兩年實施。政府會進一步提高給予僱主的支援，協助中小微企作好準備
- 延長法定產假至14星期，僱主可向政府申請發還額外增加的四星期產假薪酬開支，並即時延長所有女性政府僱員產假至14星期
- 盡快落實法定待產假由3天增至5天



- 研究新措施保障因工受傷僱員和職業病患者的權益，包括加強治療和復康服務、加快處理工傷個案、加強調查和檢控違例情況
- 加強保障政府服務承辦商非技術員工待遇和勞工權益
- 增撥資源給兒童事務委員會推行保障兒童權益的措施，包括提升幼兒照顧服務、及早識別和支援有福利需要的學前兒童及其家庭、加強對離異家庭的支援



- 於2019年10月增加到校學前康復服務名額至7 000個
- 制訂新《香港康復計劃方案》，同時加強對殘疾人士家庭的社區支援服務，包括增設地區支援中心和增加到戶家居照顧服務
- 增加2 000個「改善家居及社區照顧服務」名額和在第二階段「長者社區照顧服務券試驗計劃」中額外增加1 000張服務券
- 把長者生活津貼擴展至廣東和福建省，進一步便利選擇在兩省養老的香港長者
- 動用超過5億元，加強對少數族裔人士的支援，促進共融



多元經濟

- 簽訂更多雙邊及多邊協議，提升香港國際商貿中心地位
- 全面參與和助力「一帶一路」建設，為經濟發展注入新動力
- 成立「粵港澳大灣區建設督導委員會」，全面統籌參與「粵港澳大灣區」建設，為香港發掘發展機遇
- 密切監察中美貿易摩擦對香港的影響，適時推行支援業界的措施

- 加速再工業化，成立20億元「再工業化資助計劃」資助生產商在港設立智能生產線、撥款20億元在工業邨為先進製造業建設所需生產設施
- 推動技術轉移，增加對大學技術轉移處、「大學科技初創企業資助計劃」及「國家重點實驗室」和「國家工程技術中心香港分中心」的資助
- 政府部門公布開放數據年度計劃
- 推出支持創新的政府採購政策

創新及科技

- 向研究資助局「研究基金」注資200億元、推出30億元「研究配對補助金計劃」，及推出「傑出學者計劃」，壯大本地科研和創科人才



金融

- 在今年底或明年初發出第一批虛擬銀行牌照

電訊

- 主動開放合適政府場所予流動服務營辦商安裝5G基站

創意產業

- 向「電影發展基金」注資10億元，培育人才和提升港產片製作，拓展市場及觀眾群

培育人才

- 將公營中小學的教師職位全面學位化，涉及額外經常撥款約15億元
- 向公營及直資學校每年撥款9億元提供「全方位學習津貼」
- 為公營及直資學校提供5億7千萬元額外經常資源，加強學校及校董會的行政支援
 - 每年額外撥款8億元，加強對有特殊教育需要學生的支援，包括提高教育心理學家與學校比例和在公營普通學校開設校本言語治療師職位

- 每年投放1億2千萬元額外經常開支，資助學生修讀指定的自資副學位課程
- 職業訓練局提供每年1 200個學額，讓學員以「邊學邊賺」模式投身專業技能行業



醫療衛生

- 加強基層醫療健康服務，在葵青設立首個地區康健中心，並以此為藍本，推展其他地區設立康健中心
- 確立中醫藥在本港醫療服務的定位，在規劃中的中醫醫院及18間中醫教研中心提供政府資助門診和住院服務，及設立5億元專項基金以促進中醫藥應用研究和專科發展
- 繼續推行第一個十年醫院發展計劃及籌備第二個十年計劃，未來可提供超過9 000張病床



- 建議立法禁止入口、製造、銷售、分發及宣傳電子煙及其他新型吸煙產品
- 為特定年齡組群女學童免費接種子宮頸癌疫苗
- 以先導計劃為小學生提供免費到校季節性流感疫苗接種服務、提高「疫苗資助計劃」資助額，並擴大合資格群組年齡至50-64歲人士



- 擴展關愛基金「長者牙科服務資助」項目受惠對象至65歲或以上領取長者生活津貼的長者

